

# 为国家“上天入海”行动贡献龙江智慧

## “‘非凡十年’主题系列新闻发布活动”首场新闻发布会举行

本报讯(记者 王越)为更好地盘点和呈现党的十八大以来,在习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神的指引下,黑龙江经济社会发展取得的重要成就,发生的深刻变革,以及在新征程上奋力走出全面振兴全方位振兴新路子上的生动实践,8月5日起,中共黑龙江省委宣传部推出“‘非凡十年’主题系列新闻发布活动”,近30家中省直部门负责同志将陆续走进新闻发布厅,畅谈党的十八大以来,我省各个领域各条战线改革发展的进展成效。

8月5日上午,首场新闻发布会举行,围绕我省“坚定不移实施创新驱动发展战略,培育壮大振兴新动能”做专题发布。省科学技术厅党组书记郭大春作主旨发布。十年来,省科技厅强化创新链与产业链、服务链、资金链有效对接,努力把科教优势转化为发展优势,力争建成全国创新发展策源地和有影响力的科技和产业创新中心,实现从科技强到企业强、产业强、经济强,发挥科技优势支撑龙江全面振兴全方位振兴,为加快建设科技强国、服务高水平科技自立自强作出龙江贡献。

### 坚持创新驱动 科技实力不断增强

推进创新平台建设,国家动物疫病防控高级别生物安全实验室、空间环境地面模拟装置国家重大科技基础设施等一批重大创新平台陆续建成,新增“一带一路”联合实验室3家,新增国家野外观测站2家,国家重点实验室、工程技术研究中心、企业技术创新中心等国家级科技创新平台达79个。加快建设区域创新高地,2022年,佳木斯国家

农业高新技术产业示范区和哈大齐国家自主创新示范区相继获国务院批复。持续壮大科技人才队伍,累计新增两院院士13人,入选国家高层次人才特殊支持计划、国家杰出青年等156人。累计获得国家科技奖144项,哈工大刘永坦院士荣获2018年度国家最高科学技术奖。

### 坚持服务国家战略 科学研究取得新突破

坚持自主创新的战略基点,加强原创性研究,加入国家自然科学基金区域创新发展联合基金,全省基础研究经费达到23亿元,基础研究经费占研发经费比重高于全国平均水平1倍以上。2021年全省专利授权量达38884项,比2012年增长18623项。强化原创成果产出导向,为“嫦娥五号”月壤采样机械臂、“祝融号”火星车移动系统、“蛟龙号”水下导航定位系统、“奋斗者”号推进器、海水泵等国家“上天入海”行动和国家重大工程建设提供了一系列原创性技术支撑,贡献了龙江智慧。

### 坚持强化技术攻关 科技支撑创新能力显著提升

坚持科技“四个面向”,发挥科技创新作用,服务“三篇大文章”,维护“五大安全”,集中力量系统化、一体化部署项目、平台、人才、资金等创新资源。“十三五”期间,围绕高

端装备、新一代信息技术、新材料等重点产业领域,承担国家重点研发计划、科技重大专项528项,组织实施省重点科技项目、省科技重大专项304项。围绕数字经济、生物经济等“四大经济发展新引擎”关键技术攻关,大数据、人工智能、移动互联网等新技术新业态新模式应用成为新的经济增长点。强化企业科技创新主体地位,突出发挥企业创新决策、研发投入主体作用,哈电集团研制单机容量最大功率百万千瓦水轮发电机组,成功应用到金沙江白鹤滩水电站;H型钢锻造突破了高品质模具钢锻坯生产难题;古龙页岩油勘探研究成果推动“找矿”实现重大突破,新增石油预测地质储量12.68亿吨。强化产学研协同攻关,通过组建产学研创新联盟等载体开展农业领域联合攻关,取得了非洲猪瘟疫苗研制、高产优质水稻、玉米、大豆新品种等系列创新成果。坚持面向人民生命健康,推动民生、环保、医疗卫生等领域研发攻关,科技助力“脱贫攻坚”“污染防治”“疫情防控”等取得积极成效。

### 坚持推动科技成果产业化 科技服务发展能力显著增强

强化技术转移体系建设,全省共有技术转移机构61家,其中国家级11家;全省科技企业孵化器和众创空间249家,其中国家级孵化器21家,国家大学科技园6家,国家备案众创空间29家。实施三轮科技型企

业三年行动计划,聚焦量质齐升,构建科技中小企业、高新技术企业、创新型领军企业梯次培育体系,落实高企培育保障资金、科技创新券等各项惠企政策,累计入库科技型中小企业11367家,全省高新技术企业达到2738家,比2012年增加2184家。实施44项重大科技成果转化项目,支持高新技术成果转化,全省技术合同成交额实现352.9亿元,比2012年增长252.4亿元。大力开展科技成果招商,2021年全省签约项目174个,签约额812亿元。

### 坚持科技体制机制创新 科技创新生态不断优化

推进44家省属科研院所优化整合为21家,推动科研院所院所制试点。创新科技项目组织方式,2021年面向全国发布页岩油气勘探开发等“揭榜挂帅”榜单,设立32个攻关项目吸引省内外团队参与揭榜。加强科技创新政策供给,出台加快提升科技创新能力支撑引领高质量发展等“1+7”科技创新政策,59条具体措施,调动各类创新主体的积极性、主动性、创造性。坚持为科研人员减负,开展科研经费包干制、业主负责制等试点工作。强化科技监督,重点围绕规范科技权力运行,把“先立规矩后办事”贯彻到科研项目管理全过程,实现项目管理监督全覆盖。坚持厚植创新文化,大力弘扬科学家精神,科研诚信和学风作风建设取得明显进展。

# 聚焦六项重点工作 把讲话精神落到实处

## 市委政法委理论学习中心组学习(扩大)会议召开

本报讯(记者 梁可心)8月5日,市委政法委理论学习中心组学习(扩大)会议召开,传达学习贯彻习近平总书记和省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话和习近平总书记对我省重要讲话重要指示精神,部署安排学习贯彻各项任务,市委常委、政法委书记梁野主持会议并讲话。

会议指出,习近平总书记省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话,为开好党的二十大的二十大奠定了重要的政治、思想、理论基础。要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,作为当前一项重要政治任务,切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,统一到中央及省市重大

决策部署上来,深入推进政法工作“七大体系”建设,奋力谱写法治哈尔滨新篇章。

会议要求,要聚焦六项重点工作,把讲话精神落到实处。聚焦《中国共产党政法工作条例》贯彻落实,推动完善政法工作领导体系;聚焦维护安全稳定,健全矛盾纠纷排查预警和多元化化解机制;聚焦优化营商环境,打好“加减乘除”组合拳;聚焦市域社会治理,打造“五治”融合共建共治共享基层社会治理新模式;聚焦完善常态化扫黑除恶工作机制,打造打防管控一体的治安防控新格局;聚焦过硬队伍建设,全面实施“三大”工程和“三查(察)”联动监督检查机制,为党的二十大胜利召开创造安全稳定的政治社会环境。

# 凝聚时尚魅力 打造创意之都

## 首届哈尔滨创意时尚周在中央大街启幕

本报讯(孙妮 高帅 记者 刘姝媛)8月5日,以“凝聚时尚魅力、打造时尚环境、推广时尚生活、打造创意之都”为主题的首届哈尔滨创意时尚周在中央大街拉开序幕。市委常委、宣传部部长兰峰参加开幕式。

本届创意时尚周为期3天,将突破传统秀场模式,以服饰定制和时尚体验为核心,开展中央大街千米T台秀、四季公主时尚先生礼服秀、国潮礼服巡游、商业品牌新品发布、风华绝代创意服饰展示、化妆技巧及服饰穿搭素人变

装等系列,让市民及游客充分感受哈尔滨多元化以及充满活力和创造力的创意时尚环境,加深市民游客对时尚概念的理解,有效激发市民游客的时尚热情,拉动街区时尚消费,助力哈尔滨成为时尚品牌发布高地。

本届创意时尚周由哈尔滨文联、道里区政府主办,市模特协会、中央大街管理委员会办公室、黑龙江领秀文化传播有限公司、天娇职业技能培训学校承办,参展模特60余名,展出服饰200余件。

# 深学讲话精神 坚定使命担当

## 市委党校深入学习贯彻习近平总书记省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话精神

本报讯(记者 阴祖峰)8月4日,市委党校召开校委会,深入学习贯彻习近平总书记省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神,迎接党的二十大”专题研讨班上的重要讲话精神,坚决扛起学习宣传贯彻落实习近平总书记重要讲话精神的重大政治责任。

与会教职工表示,将把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务抓紧抓好,深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,认真抓好干部培训、思想引领、理论建设、决策咨询等各项工作,以

实际行动迎接党的二十大胜利召开。

市委党校将重点做好以下三方面工作:切实发挥好主阵地作用,主动选题破题、开发课程,第一时间把习近平总书记重要讲话精神纳入主体班课堂;充分发挥思想引领作用,与哈尔滨广播电视台、哈尔滨日报社联合建市委党校政策理论宣讲团,依托学校“两微一端一网一刊”,全方位宣传阐释习近平总书记重要讲话精神;发挥理论建设和决策咨询作用,围绕过去5年工作和新时代十年伟大变革等主题,开展理论研究和决策咨询研究,不断推出有分量的科研成果和决策咨询成果。

# 奋进新征程 建功新时代·非凡十年



## 好运冰城 悦动龙江 省第十五届运动会专题报道

# 3金1银

## 省运会乒乓球团体赛哈尔滨队喜获佳绩

本报讯(记者 张莹雷)5日,黑龙江省第十五届运动会乒乓球项目比赛在黑龙江大学体育馆结束了团体项目的争夺。在4项团体比赛中,哈尔滨代表团豪取3金1银。

乒乓球项目中,哈尔滨队展现出强大的整体实力,4个团体项目全部进入决赛。在最引人关注的男子甲组团体决赛中,由徐振宇、贾舜诚、王精睿、李坤泽和王俊涵组成的哈尔滨队抵挡住了大庆队的冲击,以3:1战胜对手,获得了宝贵的金牌。女子甲组团体决赛,面对宜春队的挑战,哈尔滨队同样以3:1的比分取得比赛胜利。

在年龄最小的乙组比赛中,哈尔滨队的小将们表现不俗。男队以3:0战胜大庆队,女队在女子乙组的决赛中获得亚军。

本次省运会乒乓球比赛于8月3日-7日在黑龙江大学体育馆进行,在为期5天的比赛中,共决出14枚金牌。选手们按照参赛年龄被分为甲、乙两组进行比赛,每组将分别产生男团、女团、男单、女单、男双、女双和混双7枚金牌。5日下午,省运会乒乓球混双项目比赛将全面展开,随后,男单、女单、男双、女双4个项目也将全面展开。

# 奏出冰城夏都乐曲 唱响振兴发展赞歌

## “迷人的哈尔滨之夏”市民音乐嘉年华市直机关专场文艺演出举行

大型歌舞《我们的新时代》的旋律声中落下帷幕。精彩的节目吸引大量市民游客驻足观看。大气磅礴的乐曲、激情澎湃的歌声,不断回荡在听众的心间,一次次将演出推向高潮。整场演出主题鲜明、气氛热烈,抒发了市直机关干部对党的深厚感情,进一步激发了广大干部职工干事创业、服务全面振兴全方位振兴的昂扬斗志。

右图:精彩的演出现场。



# 1135家企业实现信用修复

## 市社会信用服务中心推行“即申即审”“承诺即修复”机制

般性行政处罚信用修复台账,涉及1135家企业,实施“对账”修复,清根销号管理。

依据工作台账,按照“谁处罚,谁修复”原则,市社会信用服务中心组织市及区、县(市)行政处罚机关对照台账认领任务,主动对接企业,告知修复流程,指导企业依托

“信用中国”网站提交修复材料。同时,市社会信用服务中心所属市民大厦综合窗口设专人协助企业修复信用,线上线下多渠道助力企业信用修复。

市社会信用服务中心信用修复初审时间从2个工作日提至“即申即审”,当日审

结。同时,全面推行“承诺即修复”工作机制,对涉及一般行政处罚(除国家有关法律法规定外)的市场主体,指导行政处罚机关在送达行政处罚决定书时,同步签订“信用修复承诺书”,填报“信用修复表”,无需市场主体后续再履行其他程序,公示期满后完成信用修复,建立极简信用修复新机制,实现企业信用修复“零见面”“零跑腿”。

## 信用哈尔滨

## 志愿服务

# 居民齐参与 扮靓大家园

## 道外区桥东社区全力推进创城工作

本报讯(侯军 李浩淼 记者 杜菲菲)为进一步推动常态化创城工作,8月5日,道外区新一街道桥东社区组织社区、物业工作人员,以及“三长”、志愿者,在辖区内开展小区环境综合整治行动,全力推进创城工作。

在梧桐郡小区,工作人员及志愿者向附近居民发放《致居民一封信》,并宣讲文明城市创建给居民带来的变化,呼吁广大居民共同维护小区环境,用行动支持创城工作。随后,一行人自带清理

工具,走进庭院、楼道,开展“提升环境、助力创城”志愿服务活动。“参加社区志愿服务活动,大家一起维护建设我们的‘大家庭’环境,非常有意义。”居民杨先生说。

此次行动,共清除各类小广告150余处,楼道内乱堆乱放20处,小区内乱堆乱放10余处,规范非机动车乱停放点25处,施划机动车停放泊位29个。下一步,新一街道桥东社区将持续改善人居环境,发动群众参与创城工作,扮靓自己的家园。

# 创建全国文明城市 打造宜居幸福之都